



பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டம் (PMFBY) சிறப்பு ராபி (சம்பா) பருவம் (2022 - 2023)

**HDFC
ERGO**

தமிழக அரசு மற்றும் இந்திய அரசு மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டது

**பாதுகாப்பான விவசாயிகள்,
நாட்டின் பெருமை**

விவசாயிகளுக்கு உதவுவதற்கு பிரதான் மந்திரி ஃபசல் பிமா யோஜனாவிற்கான கேள்வித்தாள்:

கேள்வி : பிரதம மந்திரி ஃபசல் பிமா யோஜனா என்பது என்ன ?

பதில் : பிரதான் மந்திரி ஃபசல் பிமா யோஜனா (PMFBY) என்பது பயிர் தொடர்புடைய ஆபத்துகளுக்காக விவசாயிகளுக்கு இழப்பீடு வழங்கப்படுவதற்காகும். இந்தத் திட்டத்தின் மூலம், எதிர்பாராத அல்லது சாதகமற்ற வானிலை நிலவரங்கள் காரணமாக ஏற்படும் இழப்பிற்கு விவசாயிகளுக்கு இழப்பீடு வழங்கப்படுகிறது.

கேள்வி: பயிர் காப்பீட்டையார் பெற்று பயனடைய முடியுமா ?

பதில் : குறிப்பிடப்பட்ட பகுதிகளில் குறிப்பிடப்பட்ட பயிர்களை பயிரிடும் அனைத்து கடன் பெற்ற மற்றும் கடன் பெறாத (பங்குபயிரிடுபவர்/குத்தகைதாரர்) விவசாயிகள் பலனை பெற்றுக் கொள்ளலாம். கடன் பெற்ற மற்றும் கடன் பெறாத விவசாயிகள் அனைவருக்கும் பதிவு செய்து கொள்ளுதல் தன்னார்வத்தினால் ஆகும். எந்த கடன் பெற்ற விவசாயியும் பிரதான் மந்திரி ஃபசல் பிமா யோஜனா மூலம் பயன் பெற விரும்பவில்லை என்றால், அவர் சிறப்பு மற்றும் ராபி பருவத்தில் பயிர் காப்பீட்டில்லாத விவசாயிகளை வைக்கப்பட வேண்டும் என்ற வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட படிவத்தில் (வில்லுக்கு) எழுத்துப்பூர்வமாக விண்ணப்பிக்க வேண்டும். இதற்கான கடைசி தேதி கடைசி தேதிக்கு 7 நாட்களுக்கு முன்பே ஆகும்.

கேள்வி: பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டு திட்டத்தின் கீழ் விவசாயிகளுக்கான காப்பீட்டுத் தொகை என்னவாக இருக்கும் ?

பதில் : மாநில அரசினால் அறிவிக்கப்பட்டபடி.

கேள்வி: பயிர் காப்பீட்டிற்காக விவசாயினால் செலுத்தப்பட வேண்டிய பிரீமியம் கட்டணங்கள் என்ன ?

பதில் : சிறப்பு மற்றும் ராபி பயிர்களுக்காக 1.5% மற்றும் வர்த்தக மற்றும் தோட்டப்பயிர்களுக்காக காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையின் 5% ஆகும்.

கேள்வி: பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டு திட்டத்தின் கீழ் என்ன இடங்கள் காப்பீடு செய்யப்படுகின்றன ?

பதில் : இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் பயிர் இழப்பிற்கு வழிவகுக்கும் பயிர் இடங்கள் பின்வருமாறு:

- 1) விதைப்பு, நடவு, முளைவிடும் ஆபத்துகள் தடுக்கப்பட்டது : காப்பீடு செய்யப்பட்ட பகுதியில் மழை பற்றாக்குறை காரணமாக அல்லது பாதகமான பருவநிலை/வானிலை நிலவரங்கள் விளைவாக ஏற்படும் இழப்புகளுக்கு பாதுகாப்பு வழங்கப்படுகிறது.
- 2) நிலைப்பயிர் (விதைப்பு முதல் அறுவடை வரை) : வறட்சி, வறண்ட நிலைகள், வெள்ளம், வெள்ளப்பெருக்கு, பூச்சி மற்றும் நோய்களின் பரவலான தாக்கம், நிலச்சரிவுகள், இயற்கை தீ, இயற்கை மின்னல், புயல், ஆலங்கட்டி மழை மற்றும் குறாவளி முதலான பேரிடர் காரணமாக மகசூல் இழப்பிற்கு எதிராக ஓர் விரிவான ஆபத்து காப்பீடு வழங்கப்படுகிறது.
- 3) அறுவடைக்கு பிந்தைய இழப்புகள் : ஆலங்கட்டி மழை, புயல், புயல்மழை மற்றும் பருவமதவிர மழை காரணமாக அறுவடைக்கு பிறகு அதிகப்பட்சம் 14 நாட்களுக்கு நிலத்தில் வெட்டி உலர்த்துவதற்காக, சிறு கட்டுகளாக கட்டுவதற்காக பரப்பி வைக்கப்பட்டிருந்த பயிர்கள் சேதம் அடைந்திருக்கும் நிலையில் பாதுகாப்பு வழங்கப்படுகிறது.
- 4) உள்ளூர் பேரிடர் : குறிப்பிடப்பட்ட பகுதியில் ஆலங்கட்டி மழை, நிலச்சரிவு, வெள்ளப்பெருக்கு, இடமின்னல் மழை மற்றும் மின்னல் காரணமாக இயற்கை தீ போன்ற உள்ளூர் பேரழிவுகள் காரணமாக உண்டாகும் பயிர் இழப்பு/சேதத்திற்கு தனிமைப்படுத்தப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு காப்பீடு கொண்டு பாதுகாப்பு வழங்கப்படுகிறது.

கேள்வி: பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டு திட்டத்தின் கீழ் என்ன இடங்கள் காப்பீடு செய்யப்படுவதில்லை ?

பதில் : இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் போர் மற்றும் அணு ஆபத்து, தீங்கிழைக்கும் சேதம் மற்றும் மற்ற தடுக்கக்கூடிய இடங்கள் காரணமாக ஏற்படும் இழப்பு விலக்கப்படுகிறது.

கேள்வி: இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் கடன் பெறாத விவசாயி எவ்வாறு காப்பீடு எடுத்துக் கொள்ள முடியும் ?

பதில் : பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டு திட்டத்தின் கீழ் காப்பீடு பெற விரும்பும் கடன் பெறாத விவசாயிகள் தங்களுக்கு அருகில் உள்ள வங்கி கிளை/கூட்டுறவு சங்கம், அங்கீகரிக்கப்பட்ட சேவை பார்ட்னர்/பெறு சேவை மையம் (ஐஐஐ)காப்பீட்டு நிறுவனம் அல்லது தங்களுடைய அங்கீகரிக்கப்பட்ட முகவர் மூலம் தொடர்பு கொள்ளலாம் அல்லது அவர்கள் தனிப்பட்ட முறையில் தேசிய பயிர் காப்பீடு போர்ட்டின் தீதீ.கூட்டுறவு.கூணி.டி.கூ-க்கு.கெடு தேதிக்கு முன்பாக சென்று ஆணைகள் விண்ணப்பிப்பது படிவத்தை தரப்படலாம்.

கேள்வி: பயிர் காப்பீடு பெறுவதற்காக கடன் பெறாத விவசாயி சம்பர்ப்பிக்க வேண்டிய ஆவணங்கள் என்ன ?

பதில் : கடன் பெறாத விவசாயிகள், முன்மொழிவு படிவம், பதிவுப் படிவம், அடங்கல், ஆதார் அட்டையின் நகல், மற்றும் வங்கி பில் புக்கின் முதல் பக்கம்.

கேள்வி: பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டு திட்டத்தின் கீழ் ஒரு காப்பீட்டு யூனிட் என்பது என்ன ?

பதில் : நெல் - II அறிவிக்கப்பட்ட யூனிட் கிராமம் மற்றும் அறிவிக்கப்பட்ட பயிருக்கு குறு வட்டம்.

கேள்வி: உள்ளூர் பேரிடர்களின் காரணமாக ஏற்படும் பயிர் இழப்பு சம்பவங்கள் குறித்து தெரிவிக்கும் செயல்முறை என்ன ?

பதில் : பாதிக்கப்பட்ட காப்பீடு செய்துகொண்ட விவசாயி சம்பவத்தின் 72 மணிக்குள்ளாக காப்பீட்டு நிறுவனத்தின் கட்டணமற்ற எண் 18002660700 மீது நேரிடையாக தெரிவிக்க வேண்டும் அல்லது வங்கி/வொண்டர் துறை அதிகாரிகள் மூலம் எழுத்துப்பூர்வமாக தெரிவிக்க வேண்டும். விவசாயியினால் முழு விவரமும் 72 மணிக்குள்ளாக வழங்கப்படவில்லை என்றால், பின்னர் குறிப்பிடப்பட்ட படிவத்தில் சம்பந்தப்பட்ட காப்பீட்டு நிறுவனத்திற்கு விவசாயியினால் முழுமையான தகவல் வழங்கப்பட வேண்டியது அவசியம்.



